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COMMUNE DE GIBLOUX 

DICASTÈRE DES AFFAIRES SCOLAIRES, DES STRUCTURES DE GARDE, 

DE L’ENFANCE ET DE LA JEUNESSE 

 

 

 

 

POLITIQUE DE L’ENFANCE ET DE LA JEUNESSE 

RESULTATS DU SONDAGE AUPRES DES JEUNES DU CO 

COMPILATION ET COMMENTAIRES DU DICASTERE 

 

 

 

La présente compilation du Dicastère vise à mettre en lumière les réponses apportées par les jeunes du 

Cycle d’orientation habitant la Commune de Gibloux. Ces résultats seront pris en compte dans la mise 

en œuvre de la politique enfance et jeunesse (PEJ) de la Commune, notamment dans le cadre du 

troisième rapport sur la PEJ qui sera publié prochainement. 

 

Le 5 avril 2022  
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I. Élaboration du sondage 

Au début de la présente législature, la Commission enfance et jeunesse (CEJ) a décidé de mettre en 

œuvre un sondage auprès des jeunes fréquentant le Cycle d’orientation du Gibloux. En se basant sur 

le sondage qui avait été effectué en 2016, la CEJ a travaillé sur ledit sondage jusqu’à la fin de l’année 

2021. Afin d’éviter la transmission et l’impression de nombreuses pages, décision a été prise 

d’effectuer ce sondage sous une forme électronique. 

Le lien pour le sondage a été transmis à la Direction du CO au début du mois de février 2022. Les jeunes 

y ont répondu jusqu’au début du mois de mars 2022. Après un important travail de compilation, 

effectué notamment par le pôle « Population » de l’administration communale, les résultats bruts ont 

été publiés sur le site internet de la Commune de Gibloux le 4 avril 2022. 

Le mélange des questions fermées et ouvertes a permis aux participants de s’exprimer sur une palette 

relativement large, que ce soit au niveau de leurs activités ou des relations qu’ils ont avec les autorités 

communales. Dans leur grande majorité, les jeunes ont été satisfaits de pouvoir donner leur avis et 

n’ont pas trouvé le sondage ennuyant.  

Afin d’y donner la suite nécessaire, la présente compilation intervient en amont du rapport 2022 de la 

PEJ. 

Il est là l’occasion de remercier tous les jeunes qui ont participé à ce sondage, mais également leurs 

enseignant.e.s ainsi que la Direction du Cycle d’orientation, M. Pierre Kolly, sans qui ce travail n’aurait 

pas pu être possible. L’administration communale, et notamment Mme Antoinette Clerc, qui a fourni 

un important travail en matière de compilation des résultats, est ici vivement remerciée. 

 

II. Résultats du sondage 

Après une première partie sur l’analyse de l’âge, du sexe et du lieu d’habitation des jeunes (cf. infra 

partie A), des questions générales sur la vision des jeunes par rapport à leur village et leur Commune 

ou encore seront analysées (cf. infra partie B). Les réponses des jeunes sur leurs hobbys et activités 

seront ensuite épluchées (cf. infra partie C). Le quatrième point prendra en compte les réponses liées 

aux relations des jeunes avec les autorités communales (cf. infra partie D). Enfin, les réponses liées aux 

projets mis en place ou envisagés par la CEJ depuis le début de législature seront étudiées dans les 

derniers points (cf. infra parties E et F). Il est à préciser que ce ne sont pas moins de 218 jeunes 

habitant.e.s de Gibloux qui ont participé à ce sondage dont la majorité l’a trouvé intéressant. 

 

 

75%

25%

As-tu trouvé le sondage intéressant 
?

Oui Non
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A. Données liées au lieu d’habitation et à l’âge des participant.e.s 

La majorité des participant.e.s sont âgés de 13 ans. Néanmoins, le sondage permet de remarquer 

qu’une bonne représentation des 12-15 ans a été assurée. 

 

La représentation des sexes est quasiment paritaire. 

 

À l’image des populations des communes de Gibloux et de Hauterive FR, une majorité des jeunes 

provient de notre Commune. La répartition entre les différents villages de Gibloux est exprimée en 

pourcentage ci-dessous. 
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B. Vision des jeunes par rapport à leur village ou à la Commune 

 

L’on constate tout d’abord que l’extrême majorité des jeunes se sent bien dans son village d’habitation. De manière générale, s’ils n’ont pas la possibilité de 

faire des activités intéressantes en dehors de l’école dans leurs villages, ils estiment qu’ils ont la possibilité de le faire dans les villages voisins de la Commune. 

Une courte majorité des jeunes (51.80%) profite des activités qui sont proposées dans notre Commune ; par contre, 30.70% des jeunes estiment que s’ils 

veulent faire quelque chose qui leur plaît réellement, ils doivent aller en-dehors de la Commune. 

Une quasi-majorité des personnes sondées estime qu’un programme d’activités de loisirs pour les adolescents pendant les vacances scolaires devrait être mis 

en place sur le territoire communal (48.60%, en précisant que 20.60% d’entre eux n’ont pas de réponse à cette question). Une courte majorité des sondés 

estime également qu’il y a suffisamment d’espaces publics adaptés à leur âge au sein de la Commune (57.75%). 
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Question : es-tu d'accord avec cela ?

Tout à fait d’accord Un peu d’accord Pas trop d’accord Pas du tout d’accord Je ne sais pas
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Pour la majorité des jeunes, les espaces publics qu’ils utilisent pendant leurs loisirs leurs plaisent (59.10%). De manière générale, ils estiment que les adultes 

acceptent que les jeunes se rendent dans ces espaces publics (72%) ; néanmoins, ils souhaitent que des espaces publics adaptés à leur âge soient mis en place 

sur la Commune de Gibloux (72.50%).  

La majorité des sondé.e.s estiment qu’ils sont suffisamment informé.e.s sur ce qui se passe dans notre Commune pour les questions importantes (61.90%). 

Une quasi-majorité d’entre eux souhaite néanmoins être mieux informée quant à ceci (47.70%). 

Un premier point étonnant est qu’une part importante des jeunes sondés ne savent pas s’ils ont la possibilité de s’adresser facilement aux autorités 

communales (32.10%), alors que 27% d’entre eux ne sont pas trop d’accord / pas du tout d’accord avec ceci.  En somme, seuls 40.80% d’entre eux estiment 

qu’ils ont facilement cette possibilité. Enfin, 33.40% des jeunes souhaitent pouvoir s’adresser plus directement et plus facilement aux autorités communales,  

alors que 35.32% d’entre eux ne le savent pas.
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Question : es-tu d'accord avec cela ?

Tout à fait d’accord Un peu d’accord Pas trop d’accord Pas du tout d’accord Je ne sais pas
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C. Hobbys et activités des jeunes 

De manière générale, les jeunes préfèrent principalement rencontrer leurs amis, faire du sport, 

regarder la télévision ou jouer aux jeux vidéo, ou encore rester à la maison.  

 

Une majorité d’entre eux pratique une activité au sein d’un club ou d’une société. 

 

Les jeunes n’estiment qu’à moitié que ces activités se situent à proximité de leur domicile. 
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Leurs activités sont principalement situées à Farvagny, à Rossens et à Fribourg. Il est précisé que la 

colonne « autres » comptabilise les réponses pour environ vingt Communes, toutes situées dans le 

Canton de Fribourg. 

 

Comme l’on pouvait s’y attendre, la grande majorité des jeunes se rendent à leur activité en voiture 

avec leurs parents ou d’autres adultes (52%), à pied ou en vélo / trottinette (25%) ou en bus (20%). 3% 

d’entre eux disposent déjà d’un moyen de locomotion propre (notamment un vélomoteur). 
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D. Les jeunes et les autorités communales 

De manière générale, les thèmes pour lesquels les jeunes souhaiteraient plus d’informations sont surtout les activités de loisirs, de sports et de culture ; il est 

à préciser que ce sont plutôt les garçons qui souhaitent ce genre de précisions. Les jeunes souhaiteraient également plus d’informations sur les possibilités de 

petits jobs au sein de la Commune ; ce sont là des questions qui intéressent principalement les filles. 

Enfin, les jeunes souhaiteraient également plus d’informations sur les questions liées aux possibilités de transports et aux sujets qui concernent leur sécurité 

sur internet, sur leur argent de poche, sur leurs possibilités d’apprentissage ou sur les offres de soutien. 
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S’agissant de la manière d’être informés, les jeunes préfèreraient recevoir les informations par le biais de leurs parents, par l’école ou par les réseaux sociaux 

(avec la préférence d’informations via Instagram pour les réseaux sociaux). Il est précisé que 35% d’entre eux souhaiteraient la création d’un journal ou d’une 

plateforme internet destinés aux jeunes. 6.5% d’entre eux souhaiteraient que ces informations passent par un animateur travaillant pour la Commune ; 6.5% 

d’entre eux souhaiteraient que celles-ci passent par des rencontres entre eux et les responsables communaux. 
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Les dernières questions liées aux relations entre les jeunes et les élus communaux interpellent. En 

effet, si 37% des jeunes indiquent savoir qu’ils peuvent s’adresser aux responsables de la Commune 

de Gibloux, seuls 5%, soit 11 d’entre eux, indiquent avoir déjà pu donner leur avis pour améliorer la 

vie de leur village. 

Cette statistique doit absolument être retenue de la part de nos autorités. Le Dicastère souhaite que 

le Conseil communal – dans son ensemble – fasse attention à la prise en compte des avis des jeunes à 

chaque fois que cela est envisageable. Il est également important que les autorités communales – qu’il 

s’agisse du Conseil communal ou du Conseil général – agissent auprès des jeunes afin que ceux-ci 

sachent qu’ils peuvent s’adresser aux responsables communaux. 

Presque la moitié des jeunes sondés souhaitent que les responsables communaux leur demandent 

plus souvent leur avis. Il est primordial que ce souhait soit entendu. 
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Les thèmes qui intéressent principalement les jeunes sont principalement les espaces publics ou des 

lieux de rencontre, des activités sportives et culturelles mais également des loisirs et des animations 

dans le village ou encore des possibilités de transports. L’aménagement des villages et des quartiers 

est également un point qui les intéresse. 

 

Les moyens de donner leur avis n’est pas uniforme. L’on retrouve quasiment autant de jeunes qui 

souhaitent exprimer leur avis par le biais d’une boîte à idées ou de lettres / mails que par les réseaux 

sociaux ou par l’intermédiaire de leurs parents (entre 23.90% et 32.50%). 

Il est important de noter que 15.60% d’entre eux souhaiteraient pouvoir discuter avec les responsables 

communaux et que 11.90% souhaiteraient pouvoir en débattre au sein d’un conseil des jeunes. 
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E. Projets déjà mis en place 

Pour ce qui est du projet Midnight, de manière générale, l’extrême majorité des jeunes connaissent le 

projet (seules 11 personnes interrogées ne le connaissaient pas). Environ la moitié des jeunes indique 

participer au projet (112 sur 218 participants). Les jeunes qui n’y participent pas indiquent en général 

ne pas avoir envie (43 jeunes) ou ne pas avoir le temps (18 jeunes). Les remarques des jeunes sur les 

améliorations à apporter au projet ont été directement transmises aux responsables. 

Pour le projet FriTime, seule une partie des jeunes le connaît. Ceci est certainement dû au fait que le 

projet n’a été mis en place qu’en 2017 (70 sur 218 jeunes). Pour celles et ceux qui ont participé aux 

activités, la grande majorité est satisfaite (plus de 75% de jeunes satisfait.e.s). Les propositions 

d’améliorations ont été directement transmises au groupe de planification. 

 

F. Projets envisagés par la CEJ 

a. Conseil des jeunes 

Au début de la législature, et après avoir repris les propositions effectuées par les anciennes 

autorités, la CEJ s’est posé la question de la mise en place d’un Conseil des jeunes pour la 

Commune, respectivement pour la région de Gibloux. En effet, vu la population de Gibloux et 

de ses environs, il n’était pas inenvisageable qu’une telle entité soit créée. 

Le Conseil des jeunes aurait pour but de réunir les jeunes afin qu’ils puissent discuter de 

projets communaux ou régionaux. Le but est que les adolescents et jeunes adultes puissent 

faire part de leurs besoins et de leurs souhaits aux autorités communales, après qu'ils en aient 

discuté entre eux. 

Il est là l’occasion de souligner que, bien que la majorité des jeunes ne sait pas encore si elle 

est intéressée par la mise en place d’un tel Conseil, 45 participant.e.s ont indiqué qu’ils 

seraient intéressé.e.s à y participer. À l’heure où la plupart des politiques pointe 

l’abstentionnisme des jeunes aux élections ou aux votations, il est réjouissant de remarquer 

que 21% d’entre eux – alors qu’ils n’ont pas encore le droit de vote – seraient intéressés à 

discuter de politique régionale. Dans la mesure où 47% d’entre eux seraient à convaincre par 

la suite, le Dicastère estime qu’il est nécessaire de mettre en place ce projet.  
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Je ne sais pas encore Je serais intéressé.e Je ne serais pas intéressé.e
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b. Autres projets 

Par ailleurs, les jeunes seraient intéressés par la mise en place de journées thématiques 

pendant les vacances scolaires ou les week-ends. 

La mise en place de ce genre d’activités semble nécessiter la collaboration d’un professionnel 

au sein de l’administration. La CEJ a donné mandat au Dicastère de développer un projet 

d’engagement d’un animateur socio-professionnel / délégué à l’enfance et à la jeunesse. Dit 

projet sera présenté dans le rapport sur la PEJ 2022.  
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Oui Non
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III. Enseignements à tirer 

D’une manière générale, l’on peut retenir qu’une majorité de jeunes qui habitent notre 

Commune est satisfaite des prestations qui leur sont proposées. Des lacunes – parfois 

importantes – ont néanmoins été découvertes. Nous pensons là notamment à la participation 

des jeunes et à la prise en compte de leurs opinions et avis, qui ne restent bien trop souvent 

qu’une bonne intention. 

Il est également constaté que les projets mis en place plaisent de manière large. Les quelques 

propositions de modifications qui ont été évoquées par les jeunes ont été transmises aux 

responsables des projets Midnight et FriTime. Pour ce qui est de Midnight, il sera difficile de 

contenter tout le monde, puisque les insatisfaits évoquent tantôt une ligne trop stricte de la 

part des responsables du projet, tantôt souhaiteraient que plus de règles soient imposées aux 

participant.e.s. Certains indiquent qu’ils n’ont pas suffisamment de libertés, d’autres estiment 

au contraire qu’ils en ont trop. Plusieurs jeunes qui ne participent plus au projet estiment qu’il 

y a trop de fumée et trop de bagarres à l’extérieur de la salle. Les responsables sont invités à 

trouver rapidement des solutions pour ce qui précède. 

Pour ce qui est de FriTime, une majorité de jeunes qui ont connu le projet en sont satisfaits. 

Le nombre de retours était moins conséquent que pour le projet Midnight, sûrement dû au 

fait que le projet a été lancé en 2017 seulement. 

Au-delà de ces enseignements importants, le Dicastère constate que les éléments qui 

ressortent suite à ce sondage valide la ligne politique esquissée en matière de PEJ : afin de 

satisfaire les besoins des jeunes d’être écoutés et entendus, l’engagement d’un éducateur 

socio-professionnel semble inévitable. Le Dicastère, mais également le Conseil communal in 

corpore, doit réfléchir à une manière de fonctionner qui permettra aux jeunes de se sentir 

plus proches des autorités communales. 

Les jeunes ont également évoqué les projets suivants : 

- projet de skate-park au niveau communal ; 

- installer une épicerie dans certains villages (notamment à Corpataux) ; 

- plus d’activités sportives en général (gym, yoga, patinoire, piscine, paddle) ; 

- pouvoir en apprendre plus sur les métiers ; 

- des journées thématiques / activités quotidiennes dans les villages ; 

- un bowling ou un karting ; 

- des activités qui tournent autour de l’informatique ou des jeux vidéos ; 

- tournoi de match aux cartes ; 

- terrain de foot / terrain synthétique. 

Ces différents projets sont tous intéressants. Le projet de skate-park est déjà en bonne voie 

et devrait voir le jour prochainement. Les questions de l’implantation de commerces au sein 

de la Commune est un point qui fait déjà l’objet d’une attention particulière par le Conseil 

communal ; cela dépend néanmoins souvent de la volonté d’un particulier de s’implanter à un 

endroit ou un autre : la Commune n’a que peu de possibilités en la matière.  




